



# 向外国友人讲好中国故事

## 探访安徽省外国专家书屋



书籍是文明传播的载体,能够让不同文明之间相互了解,让人类求同存异、共同发展。为拓展和巩固外宣工作阵地,增进外国专家对中国国家治理、经济社会发展和科技创新成就的了解,2018年6月以来,在中宣部对外推广局的指导和支持下,科技部国外人才研究中心联合广东、广西、安徽、山西、甘肃、江苏等13个省(自治区、直辖市)先后设立了近40家外国专家书屋(书架)。

其中,在安徽,目前已有3家外国专家书屋(书架),为数千名在皖外国专家、外籍友人和留学生提供便利的阅读环境和不同语种书籍赠阅借阅服务。外国专家书屋是宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的重要阵地,是展示中国改革开放和科技创新成就的有效方式,也是传播中华文明和中国文化的直接渠道,成为讲好中国故事、传播好中国声音的重要平台。进一步改善外国专家在皖工作生活环境,增强他们的归属感、认同感和幸福感,让外国专家在翰墨书香中,领略中国文化的魅力。

■ 星级记者 孙婷/文 记者 高斌/图

### 合肥新华书店三孝口店 全国首家外国专家书屋

有人说想了解一座城市,不妨从公共图书馆开始。对于在合肥工作的外国专家来说,想了解中国、了解安徽、了解合肥,则可以去外国专家书屋寻找答案。2018年6月6日,合肥新华书店三孝口店成立了全省第一家外国专家书屋,同时,这也是全国首家。这里提供英语、日语、俄语、法语等多个语种的书籍,使外国专家查阅图书资料、获得系统全面的信息,变得方便快捷。

近年来,随着我省科技水平和产业水平的提升,硬实力和软实力的不断增强,越来越多的外国专家选择来到安徽合肥发展。虽受疫情影响,截至目前,全省仍有1116名外国高端专家在皖工作,他们主要来自韩日美英等国。

安徽省针对外国专家来华工作许可、就医保健、疫苗接种、子女入学、江淮优才卡申领等推出一系列措施,为在安徽的外国专家做好保障服务。随着第一个外国专家书屋的成立,在合肥高新区合肥国际人才城和中国科学技术大学,也相继成立了外国专家书屋。



外国专家在书屋内翻阅图书

### 合肥国际人才城 沙龙活动丰富,一站式综合服务窗口

2018年12月21日,合肥成立了安徽省第二家外国专家书屋——合肥国际人才城外国专家书屋,面积约1300平方米,免费向国际人才开放,目前拥有2000余册涵盖英、日、俄、法、西、阿拉伯语等8种语言以上的外文书籍,包括政治法律、经济科学、文学艺术等方面的图书,基本满足外国专家的阅读需求,为合肥市外国专家以及各类人才提供免费借阅书籍和公共阅读服务。

与此同时,在这里可以提供定制化的“米其林三星”大厨手工制作的咖啡和点心,依托外国专家书屋发挥中外交流载体的作用,经常举办一些文化交流、阅读沙龙、科技交流的活动,建有合肥国际人才网上服务平台,实现为外国专家人才政策一网查询、人才项目一网通报、人才服务一网通办,未来还将打造“行走的人才秘书”,为外国专家提供一个温馨的“类海外”的交流空间,搭建舒心安心的生活环境、认识中国的窗口、合作交流的的平台。

据工作人员介绍,合肥国际人才城将外国专家书屋、综合服务窗口与合肥市涉外接待点相结合,让外国人才在业务办理等待期间、参观前后能在此驻足阅读,书屋年外籍读者接待量200~300人次。

采访中,一位法国友人表示,在其他地方很难找到适合阅读的书籍,合肥国际人才城外国专家书屋的存在给他们带来了惊喜和感动。

这里的沙龙活动也异常丰富,合肥国际人才城密切联系园区周边外籍人才集聚的企事业单位,联合新华学院、合肥学院等高校外籍教师,举办了70多场弘扬传统文化、外语交流等系列活动,如“挥毫泼墨,茶韵悠然——书法交流会”“查尔斯周末英语角”等。



丰富多彩的国际周活动



中国科大校园内的外国专家书屋



合肥国际人才城综合服务窗口

### 中国科大外国专家书屋 浸润中国文化的中心

除了高新区,外国专家在合肥活动比较密集的则是各类高校了,中国科学技术大学也是外国专家来皖聚集的阵地之一,2019年,中国科大外国专家书屋挂牌成立,设立在东校区国际楼国际学者中心,主要面向学校的外籍语言教师和专家,在2020年新冠肺炎疫情前,中国科大长短期交流体量大概是每年2000人次左右,其中长期外国专家有120人左右。

在中国科大教授少年班口语的英国专家 Edmund Morton,是2014年跟随妻子一起来合肥的,他赞叹合肥这几年的发展非常迅速,是一个公共交通非常方便、移动支付异常便捷的大城市,在中国科大的外国专家书屋,他经常翻看的书有地理、科学类,他希望接下来这里能提供更多种类的英文书籍,特别是介绍中国文化类的书籍,也希望有一个线上阅读的“图书馆”,能够随时随地了解中国、了解安徽。

中国科大国际合作与交流部副部长兼国际学院副院长蒋家杰说:“我们设立国际学者中心和外国专家书屋的目的,就是希望这个中心不仅是外国专家办理手续流程的场所,更是一个外国专家浸润中国文化的中心。外国专家书屋也就相应地搬到了国际学者中心,面向人群也从外籍语言教师改为了面向学校全体外籍专家。我们希望国际学者中心和外国专家书屋,可以切实帮助在校外国专家了解中国文化,成为他们感悟中国文化的一处场所。”

■ 据《安徽画报》